
广东省鲁迅文学艺术奖（文学类）评奖条例
（2023年4月修订）

广东省鲁迅文学艺术奖（文学类）是我省最具权威的文学奖项，由省委宣传部主办、广东省作家协会承办，旨在鼓励我省优秀长篇小说、中短篇小说、纪实文学、诗歌、散文杂文、儿童文学、文学理论和评论的创作，推动广东文学高质量发展。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于文艺工作的重要论述，坚持以人民为中心的创作导向，坚持“二为”方向和“双百”方针，坚持创造性转化和创新性发展，弘扬社会主义核心价值观，引导文学创作的正确方向，按照规范标准、公开透明、权威客观的原则，褒奖具有思想艺术高度、体现民族精神和时代精神的优秀文学作品，不断推动社会主义文学的繁荣与发展。

二、奖项设置
第十一届广东省鲁迅文学艺术奖（文学类）评奖年度为2016至2022年，即从2016年1月1日至2022年12月31日。自第十二届开始每五年评选一次。
设长篇小说8部（篇）；中短篇小说5部（篇）（含小小说）；报告文学（含纪实文学、传记文学）5部（篇）；诗歌3部；散文、杂文3部；文学理论和评论3部；儿童文学3部。

实际获奖数额可以少于或等于奖项设置的部数。

三、评奖范围

（一）凡广东省籍作家及在广东工作、生活三年以上的入粤作家，于评奖年度内由中国大陆地区经国家批准出版发行的报纸、刊物、出版社公开发表或出版的前述门类的文学作品，均可参评。

（二）单篇作品以首次发表的时间为准，书籍以版权页标明的第一次出版时间为准。

（三）长篇小说、中短篇小说、报告文学作品可以单篇参评，小小说、诗歌、散文杂文、文学理论和评论、儿童文学的参评作品，均应为专著或作品集。

四、评奖标准
（一）以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的创作导向，以社会主义核心价值观为引领，围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，贯彻“二为”方向和“双百”方针，发展社会主义先进文化，弘扬社会主义核心价值观，传承中华优秀传统文化，坚持公开、公平、公正的原则，推出更多彰显时代精神、增强人民精神力量的优秀作品。

（二）坚持思想性与艺术性统一的原则。参评作品应有利于凝心聚力团结全国各族人民为中华民族的伟大复兴共同奋斗，积极倡导爱国主义、集体主义、社会主义精神，树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，兼顾题材、主题、风格的多样化，倡导讲好广东故事、湾区故事、中国故事，传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。
（三）重视作品的艺术品质。坚持创造性转化、创新性发展，鼓励在继承我国优秀文学传统和借鉴外国优秀文化基础上的探索和创新，突出岭南风格和广东特色的富有艺术感染力的作品。适当考虑作品的发行量。

五、评奖机构

（一）成立第十一届广东省鲁迅文学艺术奖（文学类）评奖委员会，负责评奖工作的组织领导，评奖委员会对评奖规则和工作程序拥有解释权、裁决权。
（二）第十一届广东省鲁迅文学艺术奖（文学类）评奖委员会办公室设在省作协创作研究部，负责评奖的日常事务。

（三）评奖分初评、终评两个阶段，对应设立初评委、终评委，从广东省文学创作系列高级职称评审专家库抽签产生。初评委对应所设置奖项分7个组，每组7名评委，分别承担7个奖项的初评工作。终评委不分组别，由13或15名评委组成，统一评出7个奖项的获奖作品。

六、评选程序

（一）征集参评作品。面向全省征集，推荐单位为广东省作家协会创研部、文学部、组联部、社联部及各团体会员，全省地级以上市作协（文联），各出版社、省级各文学报刊社。作者可向上述单位提出作品参评申请，不接受个人申报。

具体征集办法和作品参评条件以每届征集通知为准。

（二）审核参评作品资格和意识形态导向问题。评奖办公室对征集作品进行审核，评委在阅评作品过程中协助审查，如发现不符合参评条件的，有权取消其参评资格。

（三）初评。初评委在认真阅读所属门类全部参评作品的基础上，分别集中召开评审会议，经充分讨论研究，通过投票产生入围终评候选作品。根据征集作品数量情况，入围终评候选作品数额控制在奖项设置数额的2至3倍，须获得50%以上评委的票数。
（四）终评。终评委在认真阅读初评委评出的全部候选作品的基础上，经充分讨论研究，通过两轮投票产生获奖作品。第一轮，对候选篇目进行初步筛选；第二轮，决定获奖作品。作品获得50%以上评委的票数，方可获奖。若经两轮投票产生的获奖数额多于奖项设置的部数，须进行下一轮投票，直至实际获奖数额等于奖项设置的部数。

（五）初评、终评评委采用实名投票。终评结果经广东省作家协会党组审定后拟在广东作家网、《广东文坛》报公示。向获奖者颁发证书、奖杯和奖金，举行颁奖仪式。

　　七、评奖纪律
（一）为确保评奖的权威性与公正性，评奖工作将严格坚持评奖标准，实行回避制度，参评作品作者、责任编辑、参评作品作者亲属、参评作品发表或出版单位的主要负责人、参评作品所属的文库或丛书的主编等，不得担任评委。
（二）由省纪委监委驻省委宣传部纪检监察组和省作协机关纪委派员共同成立纪检监督组，全程监督评奖工作，严格查处违纪问题和不正之风。对违纪作者或评委，取消参评资格或评委资格；已授奖者，取消所获颁奖项，追缴获奖证书和奖金；对违纪违法情况给予通报；情节严重者，依法追究法律责任。

八、附则

本条例由广东省作家作家协会负责修订、解释。


